

蛆橘传言调查:疫情被推迟一月公布

9月,四川旺苍的橘子感染了大实蝇疫情,但并未出县。然而,因为一条“别吃橘子”的短信,这种水果在大半个中国严重滞销。在湖北省,大约七成柑橘无人问津,损失或达15亿元。而在北京、青岛,以及广西、湖南、贵州,橘农或者水果批发市场里的商贩守着烂掉的橘子哭泣的场景,随处可见。

“告诉家人、同学、朋友暂时别吃橘子!今年广元的橘子在剥了皮后的白须上发现小蛆状的病虫。四川埋了一大批,还撒了石灰……”短信这样说。

谁发现了第一颗“蛆橘”

四川省农业厅称这条短信为“谣言”,并通过公安机关试图追寻始作俑者。然而空穴来风,未必无因——9月21日,四川旺苍县新山村村民张登操发现自家的柑橘掉果了。张登操捡起了橘子,撕开果肉,一条米粒长的虫子爬了出来。

张登操拨通了旺苍县农业局植保植检站的电话。9月22日,县农业局总农艺师赵建新和植保植检站站长何三美赶到了张家果园。大实蝇的幼虫!监测这种害虫22年的高级农艺师何三美当即判定。“旺苍已经10年没有大实蝇疫情了。”何三美对记者说。

9月23日,旺苍农业局将情况上报到广元市农业局。当天,赵建新与何三美再次来到张登操所在的尚武镇的柑橘普查就此开始,与尚武东西相邻的嘉川镇、白水镇两个主要产橘地也在普查范围内。



一条短信为何毁了一种水果 刘君凤 摄

3天后,普查结果出炉:全县11个乡镇的6.8万多株柑橘树发生疫情,占该县橘树总量的8.9%。《防治大实蝇疫情的公告》开始张贴在疫区各重要场所、公路沿线,上面有“旺苍县人民政府”的公章。公告中列出了此后的工作安排——哪些地方划为“疫区”,哪些部门检查市场,哪些地方设卡拦截“蛆橘”禁止其上市,如何消除蛆橘疫情等。

橘子未出县,传言遍天下

10月2日,这个消息被一名在成都打工的嘉川籍男子爆料给了《华西都市报》。两篇关于旺苍县柑橘“暴发大实蝇疫情”的报道,分别于10月4日、5日在《华西都市报》刊出——这是对此次疫情的首次公开报道。此时,距旺苍县将疫情上报到广元市政府已经两周,旺苍县的蛆橘处理已近尾声。

但事后证明,哨卡对阻止“蛆橘”传言的扩散没有起到

任何作用。自10月下旬起,那条惊人的短信开始传播,一名北京记者甚至在一天之内收到了10个相同的信息。

“疫情”真如此严重吗

旺苍县并非最适宜种植橘子的区域。县农业局预测:2008年的橘产量只有约3600吨,而该县的常住人口超过45万——平均每人8公斤。“本地的橘子都不够吃,怎么可能外运?”何三美说。

直到10月21日,当传言已经严重影响全国部分地区的橘子销售时,四川省农业厅对此次事件首次召开了新闻通气会。会上称:10月6日,农业厅接到广元市政府的《应急快报》,内容为《旺苍县发现柑橘大实蝇疫情》。此时,距旺苍县将疫情上报到广元市政府过去了两周。

通气会的内容目前被公开在四川省农业厅的网站上。所有内容一共不足500字,只

是简略介绍了事件的经过,对疫情产生的原因、如何辨别“蛆橘”,以及为何有短信传言等内容并未涉及。“这种发布怎么能起到抵制传言的作用?”有网友说。

各地的果农不得不去面对一个让人心痛的结果——几乎是一夜之间,柑橘滞销。给柑橘进行清洗、上蜡等“美容”处理的打蜡车也受到牵连。由于装橘子的卡车无法卸货,一些运输商也被拖累。

2007年,中国年柑橘种植面积和产量均是世界冠军,在柑橘主产区,柑橘产值占到当地农业总产值的30%~70%,是不折不扣的支柱产业。

短信的“力量”

“柑橘蛆虫传言事件,恰好发生在公众草木皆兵的社会心态环境中。”南京大学传播学院巢乃鹏副教授说。在经历了“致病猪肉”“致癌香蕉”“苏丹红”“地沟油”等轮番轰炸后,尤其是在三聚氰胺余波未平的时候,公众的食品安全心理脆弱得好像惊弓之鸟。“在如今社会公信力达到前所未有的低层次的状态下,人们通过谣言的传播来宣泄压力、转移恐惧,这是一种自我调试。”巢乃鹏副教授认为。

其间,又有媒体报道了“某地发现生虫橘子”的新闻,虽然语焉不详,但被网络转载后再度加剧了人们的恐慌。

四川省农业厅10月21日称,他们已向省公安厅网监总队报案,请求查处柑橘大实蝇疫情谣言的制造者。迄今,“谣言”的制造者还未浮出水面。据《中国新闻周刊》

新闻链接

航天专家做客南师大时表示——

太空监测,“蛆虫柑橘”有望不再有

“蛆虫柑橘”让人们“谈橘色变”,可航天专家却表示,随着航天技术的发展,将来蛆虫柑橘就有可能被提前发现,消灭在萌芽中。

昨天,航天专家、中国空间技术研究院高级工程师吴典连在南京师范大学做了一场报告,他感慨道:大家总觉得航天技术和自己有些距离,其实航天“法宝”已经走入了寻常百姓家,和大家亲密接触了。

吴典连介绍说,我国的多模态微波遥感器已经实现了全天候对地观测能力,这种仪器一般装在飞船的最顶部,像千里眼一样紧“盯”着地面。如果在感测信息精密度和热敏度方面进一步突破,就能为农民提供农作物产量估计与病虫害预报。

“如果那样,像‘蛆虫柑橘’事件就能消灭在萌芽状态,再不会发生。”他解释,用热敏度进行感测,橘子里的虫子是有温度的,可是虫子毕竟太小,热量很低,那就需要感应更为“灵敏”一些了。

未来的航天技术运用在医学领域也大有可为。他还介绍,“目前几百万种蛋白质中,人类已经了解的不足百分之一。然而在空间微重力环境下,蛋白质可以生长出很大的晶体,等于加上了一个‘放大镜’,分析难度大降低,这一技术如果应用到制药上,每分析成功一种蛋白质的结构就会产生出一个疗效更好的新产品。”

通讯员 徐锐 顾永林
快报记者 谢静娴

新闻延伸

食品安全短信谣言事件链接

●2007年1月13日,短信引发北京猪肉恐慌

“近期暂时不要食用猪肉,目前部分猪肉携带一种化脓性脑炎病毒。”新年开始不久,这条手机短信在北京地区广泛流传,引发全城“病猪肉恐慌”。随后北京卫生局证实北京没有发生由于食用猪肉而引起的任何疫情,短信内容不属实。

●2007年6月3日,“海南香蕉SARS病毒”谣言
继“蕉蕉”谣言风波之后,

“海南香蕉有SARS病毒”的短信在迅速流传,导致海南香蕉价格暴跌,大量香蕉腐烂变质,蕉农走投无路。目前,海南全省直接损失已经在5000万元以上。

●2007年6月6日,散播“太湖水致癌”谣言

无锡市警方在工作中发现有人利用手机短信散布谣言,将“太湖水致癌物超标两百倍”的虚假短信在无锡广泛传播,引起一些市民恐慌。警方很快查明散布此谣言的是家住沁园新村的丁某。

房产新政出台,威尼斯水城门庭若市

抢新政后购房良机,团购一口价“4150元/m²”

舒适两房、经典三房抢购进行时



周四新政出台,周六威尼斯水城来访不断,成就江北销冠

中央下调契税、免征收印花税、土地增值税及下调贷款利率的政策被多数购房人视为楼市即将回暖的信号。部分购房者在组合政策及楼盘超值促销的多重作用下出手买房。

来自威尼斯水城的消息称,在上周四新政出台后,威尼斯水城销售现场的来访、来电不断,有购房者表示,政策减轻了买房负担,买房被重新提上日程后,一直倾心的品质楼盘自然要来看看。开发商介绍,上周威尼斯水城的认购量一跃成为江北之冠。而本周威尼斯水城“4150元/m²”一口价特价房消息发布以来,售楼现场更是来者络绎不绝。报名客户已经超过百组。

应众多客户要求,威尼斯水城一口价“4150元/m²”延续进行时

为回馈购房者,开发商特推出100套特价房展开一口价团购活动。特价房全部为小高层房源,全部享受“一口价”4150元/m²,户型从78.82-150.8平方米不等,以87平方米两房、108平方米三房为主力户型。自消息公布以来,每天都有数十组热线打进售楼处参加团购,87平米户型已被预订一空。

应众多客户的强烈要求,开发商又拿出部分房源展开特价,以4150元/m²的一口价对外销售。算上新增特价房,目前还有100套特价房可供选择。本周六,抢房大战即将上演。

落户南京,江北首选威尼斯水城

在供应量庞大的江北楼市,购房者为何情有独钟威尼斯水城?在采访中记者了解到,已经购买威尼斯水城的市民各自的理由也不一样。有市民看上了“江北最高档水景楼盘”社区环境,有市民是出于楼盘邻近地铁3号线江北第一站的交通利好,也有市民是笃定了楼盘未来升



两房

一盘激起千层浪。威尼斯水城推出“4150元/m²”一口价特价房的消息公开后,数以百计的报名购房电话打爆了威尼斯水城售楼处。大部分房源被预订一空,新近报名的市民几乎无房可选。应客户强烈要求,威尼斯水城特加推部分特价房以回馈市民。本周六,一场抢房大战即将上演。

值潜力,或者喜爱户型设计、品牌口碑。

据了解,威尼斯水城是苏宁地产20年地产经验的厚积薄发之作。项目总建筑面积450万平方米,是名副其实的“华东第一大盘”。按照规划,威尼斯水城未来将是一个集居住、休闲、度假、娱乐、商贸、就业于一体的卫星小城镇,既拥有南京沿江最美的2600米水岸、地中海风情的欧式建筑,也是集会所、学校、幼儿园、超市、银行、市民广场、医院、商业街、品牌店、餐馆、体育场等完善配套于一身的大型社区。未来地铁3号线过江后,江北第一站就在威尼斯水城附近。以地铁1号线沿线楼盘的升值参照,威尼斯水城升值在即。

三房首付二成,给更多的人入住华东第一大盘的机会

威尼斯水城哪种户型

最受购房者青睐?据介绍,作为多年来的经典,水城87平方米的两房和108平方米的三房一直经久不衰。开发商表示,其中,87平方米两房一直是年轻置业者、初次置业者的挚爱,而108平方米三房则因功能完备多被成熟家庭所选择。不过,在本次4150元/m²的超低惊爆价及首付两成、利率下调的多项政策刺激下,更多年轻人、工薪家庭也可以一步到位,以较低首付买入实用三房。

据介绍,威尼斯水城精心设计的108平方米三房,在保证三房功能完整和舒适的基础上通过控制面积进而控制总价。在本次团购中,108平方米实用三房总价在44万元左右,最低首付仅需9万元,公积金30年贷款每月还款额只有1800元。

另据了解,在本周六的团购现场,除特价房以外,其他房源现场更有超值惊喜回馈客户。

杨连双



三房

■ 团购小贴士:

主办方:
苏宁地产·威尼斯水城

团购楼盘:
苏宁·威尼斯水城

团购详情:
4150元/m²特价房,
其他房源额外享受9.8折

团购时间:
11月1日(本周六)

班车地点:
广州路苏宁环球
套房饭店门口

班车时间:
11月1日(本周六)
上午9:00

报名热线:

(025) 84783535